KONU 4: ULASTIRMA MODELLERI - I

En lyi C6ziim Bulma Yontemleri

MODI Testi

Ulastirma modelinde mevcut bir temel uygun ¢6ziimiin en iyi ¢6zim olup olmadigini sinamak
icin farklh yoéntemler gelistirilmistir. MODI (Modified Distribution) testi, yapilan
dagitimin/yliklemenin  tahsislerinin  optimal olup  olmadigini  belirler.  Dogrusal

programlamadaki dual kavram yaklasimindan hareket eden ve ulastirma matrisi kullanan bir

testtir. Dengelenmis bir ulastirma probleminde (Za, =ij ) matematiksel model,

i=1 j=1

minZ=% > c;X;

ZXU I= c;,. (kaynak / merkez kisiti)

ZJ:XU =b; (bdlge/hedef kisiti)

iX,.j >0
biciminde tanimh primal model olarak kabul edilsin. u;,i=1,2,..,m ler merkezlere ve
v;, j=1,2,..,n ler bolgelere karsilik gelen degiskenler olsun. Bu primalin duali,

max Z:Za,u, +ijvj
i J

U +v;<c;
u; ve v, isareti belirtilmemis

dir. Minimizasyon probleminde, temel digi degiskenler icin en iyilik kosulu Z;—c; <0
olmalidir. Temeldeki degiskenlere iliskin Z; —c; =0 dir. Z; :cBB_la,.j oldugu hatirlanirsa, a;
katsayl matrisi elemanlarinda, i. satir ve j. kolon degerleri “1” ve digerleri “0” oldugundan,
i. sunum ve j. isteme karsilik gelen dual degigkenlerin toplami Z; yi verir. Bu durumda,
Z;=u;+v; olacaktir. Temeldeki her X; icin, Z;—c; =0 olacagindan, temelde yer alan
degiskenlere karsilik gelen dual degiskenler icin

utv; =g

denklem sistemi yazilir. Burada, m+n—1 denklem ve m+n sayida esitlik vardir.
Degiskenlerden herhangi birine gelisiglizel bir deger verilerek (genellikle u;=0), denklem

sisteminin bir ¢6zimi{ bulunur. Boylece mevcut temel uygun ¢ozime karsilik gelen dual



degiskenlere iliskin bir ¢6ziim elde edilir. Bulunan degerlerden hareketle temel disi

degiskenler icin Z; =u; +v; alinip, Z; —c; hesaplanarak, en iyilik sinamasi yapilir.

Ulastirma Modelinin Céziim Algoritmasi

Amac fonksiyonunun en kiglik degeri istenilen dengelenmis bir ulastirma modelinin ¢6zim

islemleri asagidaki algoritmik adimlar izlenerek gergeklenebilir.

Adim 1: Modele, “Vodel”, “Kuzey Bati Kose” veya “Minimum Maliyet” yontemlerinden biri
ile baslangic temel uygun ¢6zim bulunur.

Adim 2: Merkezlere u;,i=1,2,..,.m ler, bolgelere v,, j=1,2,..,n ler karsi gelmek zere,
temelde yer alan Xiis i=1,2,...m, j=1,2,...,n igin utv;=c; denklem sisteminden
u,i=12,.,m ler ve vj,j=1,2,...,n ler bulunur. Temelde olmayan X; icin,

u;+v;—c; <0 ise, en iyi ¢dzume ulasiimistir, durulur. Aksi halde, max{u,. +v; —c,.j}

iligkisine karsilik gelen X,, temele alinir.
Adim 3: X, .’ ye karsilik gelen y6riinge cizilip bunun oldugu hiicre (+) ile baslayarak, ¢evrimin

izleyen koselerindeki htcreler (-), (+), (-),.. biciminde isaretlenir. (-) isaretli
hiicrelerdeki en kicilk dagitim kadar (+) isaretli hiicrelere dagitim yapilip, (-) isaretli

hiicrelerdeki dagitimlar bu miktar kadar azaltilir. Adim 2’ ye donilir.

Ornek 4.1:
Ayni rind imal eden 3 fabrikasi ve 3 deposu olan bir imalat isletmesinin ulastirma

problemini ele alalim. isletmenin birim maliyet tablosu asagida verildigi gibidir.

Depolar
Maliyet Tablosu D1 D2 D3 Kapasite
F1 20 8 32 20
Fabrikalar F2 15 25 9 15
F3 6 12 10 25
Talep 12 18 30 60

Buna gore, isletmenin fabrikalardan depolara yapacagi optimal dagitim miktarini elde ediniz.



Cozum:

Minimum maliyet yontemi ile elde edilen baslangi¢ dagitim tablosu asagidaki gibidir.

Depolar
Maliyet Tablosu D1 D2 D3 Kapasite
F1 20 8 32 20
18 2

Fabrikalar F2 15 25 9 15

15
F3 25

6 12 12 10 13
Talep 12 18 30 60

Atama yapilmig gozelere gére (temel degiskenler) vu;,i=1,2,3 ve v;, j=1,2,3 degerleri

belirlenir.
Depolar
Maliyet Tablosu D1 D2 D3
F1 20 8 32 u =0
18 2
Fabrikalar F2 15 25 9 u, =—23
15
F3 u, =—22
6 12 12 10 13 3
v, =28 v, =8 v, =32

Atama yapilmamig gozelere gére (temelde olmayan degigkenler) icin u;+v; —c; <0 olup
olmadigi kontrol edilir.

u,+v;, —¢,;, =0+28-20=8>0

U, +v, — ¢y, =—23+28-15=-10<0

u, +v, —C,, =—23+8—-25=-40<0

Uy +Vv, —C;, =—22+8-12=-26<0

Buna gore, X;; hiicresine atama yapilarak Adim 3’ te tanimlanan kurallara gore gevrit

olusturulur.



Depolar
Maliyet Tablosu D1 D2 D3
F1 20 8 32 ] u =0
+ 18 - 2
Fabrikalar F2 15 25 9 u, =—23
15
F3 6 12 10 +|| Us=—22
12 L- 13
v, =28 v, =8 v, =32

(-) isaretli hicrelerdeki en kiiglik dagitim min{2, 12}=2 olup, (-) isaretli hiicrelerden 2

cikarilip, (+) isaretli hiicrelere 2 eklenir.

Depolar
Maliyet Tablosu D1 D2 D3
F1 20 8 32 u =0
2 18
Fabrikalar F2 u, =—15
15 25 9 15 2
F3 u, =—14
6 10 12 10 15 3
v, =20 v, =8 vy =24

U, +v;—€3=0+24-32=-8<0
u, +v; —¢,; ==15+20-15=-10<0
u, +v, —C,, =—15+8-25=-32<0

Uy +V, —Cy =—14+8-12=-18<0

Buna gore en iyilik Ol¢litli saglanmistir.
X" =[X11 Xy, X3 X5y X53]=[2 18 15 10 15]

Toplam maliyet: Z=20x2+8x18+9x15+6x10+10x15=529



